Funkce jedné prom. y = f(«x) definovana
implicitné zadanou rovnici F'(x,y) = 0.
(kratce: implicitni funkce)

Veta 7.2
Necht 1. F(aﬁo, yo) =0

2. Derivace F, Fy, jsou spojité v okoli bodu [zq, yo].
3. Fy(xo,y0) # 0.

Potom existuje okoli U(xg) = (xg — §, 20 + 6)
a jedina fce y = f(x) takova, ze

1. f(xzg) = ypaproVe € U(xg) je

F(z, f(xz)) =0

2. funkce f, f’ jsou spaijité v okoli U (xq),

3. pro kazdé x € U(xg) existuje derivace
f'(@) = — [, kde y = f(2).

Dodatek. Ma-li fce F' v okoli U(xq,yg) spojité
PD az do radu k, pak i implicitni funkce

y = f(x) ma spojité derivace do radu k.



Priklad. IF 5

a) Rovnici

F(z,y) =23+ y*—siny—8=0

je v okoli bodu [x(, yog] = [2, 0] implicitné urCena
funkce y = f(x), ktera ma spojité derivace
f'(x), f"(z) (v okoli bodu zg = 2).

b) Hodnoty derivaci f/(2), f(2).

c) Rovnice tecny ke grafu funkce f v bodé [2, O].
d) Tayloruv polynom T (x) funkce f se stredem
v bodé xg = 2.

e) Pomoci rovnice te¢ny a pomoci 1> (x) vypocitejte

priblizné hodnotu funkce f v bodé z = 1.9.



Varianty zadani

d) Rovnice normaly

e) Je funkce f konvexni nebo konkavni v okoli
bodu .CL’()?

Nacrtnéte tvar grafu funkce f.

f) Extrem funkce f v bode zqg ?



Funkce dvou prom.z = f(x,y) implicitné defi-
novana zadanou rovnici F'(x,y,z) = 0 v okoli

bodu A = [z, yo, zo] (kratce: implicitni funkce)
Veta 7.5
Necht 1. F(A) =0

2. Derivace F, Fy, F> jsou spojité v okoli U (A).

3. F,(A) £ 0.

Potom existuje okoli U(xq,yg) a jednoznacné
urcena fce z = f(x,vy) takova, ze

1.f(z0,y0) = 20, F'(z,y, f(z,y)) = 0vU(x0,y0)
2. funkce f a derivace fi, fy jsou spojite v U (zq, yo),
3. pro kazdé [x, y] € U(xq, yg) existuji parcialni

- of — _Fy Of _ _ Iy
derivace 3 = o oy = B

Derivace na levych stranach jsou v bodeé [z, y],

na pravych stranach v bodé [z, vy, f(x, y)].



Priklad. Ovérte, Ze rovnici

F(x,y,z) = :L'—I—y2—|—z3—|—ac2yz—4: 0
je vokolibodu A = [1, —2, 1] implicitné urCena
funkce z = f(x,vy), ktera ma spojité PD v okoli
bodu [1, —2].

Provedte potfebné vypoéty a uvedte vse,
co vite o implicitni funkci f v bodé [1, —2]:
PD, gradient, geometricky vyznam,

tecna rovina, diferencial,

pribl. vypocet hodnoty f(1.1,—-2.1),

derivace ve sméru 5 = (1, —1).



Priklad. UrCete te¢nou rovinu k plose
29 + 3rlz — 20y = 0
vbodé A =[-1,-2,1].

Vysledek: ¢ —y — 3z = —2



